
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Serno 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 04.11.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:32 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim, Am Sportplatz, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Peter Nössler  
 
 Gemeinderat 
Herr Frank Bäcker  
Herr Sven Gillert  
Herr Frank Hennig  
Herr Dieter Köthe  
Herr Andreas Linz  
Herr Klaus Schneider  
Herr Dr. Hjalmar Skoyan ab 20:00 Uhr 
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Detlev Kerkow entschuldigt 
 
 
Gäste: 
Herr Heinrich, Gemeindearbeiter 
2 Einwohner  
 
 
Verwaltung: 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwe-
senden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Bürgermeister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesordnung 
wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
16.09.2008 

    
Im öffentlichen Teil der Niederschrift sind unter TOP 7 auf Seite 3 die Eingemein-
dungsdaten zu kontrollieren. Die Jahreszahlen sind zu berichtigen. 
Die Niederschrift wurde mit diesen Änderungen bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 6 0 1 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

    
In der letzten Sitzung wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst.  
 

 5. Einwohnerfragestunde 
    

• Herr Heinrich, Gemeindearbeiter, informiert über den Zustand in der Gro-
chewitzer Straße. Die Regerinne müsste unbedingt repariert werden. 
Bei der Straßenreinigung bröckelt der Beton aus der Rinne. Das alte Ma-
terial muss komplett entfernt und ersetzt werden. 
Es handelt sich um ca. 600 m Straße. Es ist zu prüfen, ob es eine Repara-
tur oder einen Neuausbau handelt. Bei einem Neuausbau werden Stra-
ßenausbaubeiträge fällig. Die Verwaltung wird mit einer Kostenschätzung 
beauftragt. 
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• In der Ortslage hält sich ein Fuchs auf und plündert in Hühnerställen. Da 
in der Ortslage nicht geschossen werden darf, wird nachgefragt, welche 
Möglichkeiten es gibt, um Abhilfe zu schaffen. Die Verwaltung wird um In-
formation gebeten. 

 
 6. Umbenennung von Straßennamen in der Gemeinde Serno und in den Orts-

teilen Göritz und Grochewitz sowie Neuvergabe von Hausnummern 
Vorlage: SER-BV-099/2008 

    
Diese Beschlussvorlage wurde mit viel Aufwand unter Beteiligung der Einwohner 
vorbereitet und spiegelt somit den Bürgerwillen wieder.  
Bei der Neunummerierung wurden vorhandene Lücken berücksichtigt, die jedoch, 
so der Einwurf aus dem Gemeinderat, sehr willkürlich gesetzt wurden, z.Bsp. am 
Teerofen. 
Es kamen Bedenken auf, dass es bei der Stackelitzer und der Grochewitzer 
Straße in Serno zu Verwechslungen mit der Stackelitzer Dorfstraße in Stackelitz 
und der Grochewitzer Dorfstraße in Grochewitz kommen könne. 
Es wurde festgelegt, die Stackelitzer Straße in Serno in „Straße nach Stackelitz“ 
und die Grochewitzer Straße in Serno in „Straße nach Grochewitz“ umzubenen-
nen. 
Die BV-099/2008 wurde mit den o.g. Änderungen einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 7. Jahresrechnung 2005 und Entlastung des Bürgermeisters für das Haus-
haltsjahr 2005 
Vorlage: SER-BV-096/2008 

    
Der Bürgermeister nimmt gem. § 31 GO LSA – Mitwirkungsverbot – im Zuschau-
erraum Platz und übergibt die Sitzungsleitung an den ältesten Gemeinderat Klaus 
Schneider. 
GR Schneider verliest und erläutert kurz die Beschlussvorlage. Es gab keine wei-
teren Anfragen. 
Die Jahresrechnung 2005 ohne Änderungen einstimmig bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 1 6 0 0 
 
 

 8. Jahresrechnung 2006 und Entlastung des Bürgermeisters für das Haus-
haltsjahr 2006 
Vorlage: SER-BV-100/2008 

    
GR Schneider verliest und erläutert kurz die Beschlussvorlage. Es gab keine wei-
teren Anfragen. 
 
Die Jahresrechnung 2006 ohne Änderungen einstimmig bestätigt. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 1 6 0 0 
 
 

 9. Anhörungs- und Beteiligungsverfahren zum 1. Entwurf des Landesentwick-
lungsplanes für das Land Sachsen-Anhalt gemäß § 5 Abs. 2 Landespla-
nungsgesetz 
Vorlage: SER-BV-093/2008 

    
Im Landesentwicklungsplan (LEP) ist alles für das Land Sachsen-Anhalt Bedeut-
same dargestellt. Die Planung enthält alle Mittel- und Oberzentren. Die Grund-
zentren sind Sache des Landkreises. Da Coswig ein Grundzentrum darstellt, ist 
dieses Gebiet in der Planung nur als weißer Fleck enthalten. 
Der vorliegende Beschlussvorschlag der Verwaltung begründet eine Ablehnung 
der Planung. Coswig hatte Hoffnung, der Landesentwicklungsplanung enthält 
Coswig als Grundzentrum mit Teilfunktion eines Mittelzentrums. 
Aber schon auf Grund fehlender Institutionen ist Coswig kaum landesbedeutsam 
zwischen Wittenberg und Dessau. Weiterhin wird diese Entscheidung aus Sicht 
der demographischen Entwicklung gefallen sein. 
Auf Anfrage erläutert der Bürgermeister, dass der LEP oberstes Landesplanungs-
recht darstellt. Fortfolgend kommen dann die Flächennutzungspläne und auf 
kommunaler Ebene die B-Pläne. In der Regionalen Planung wird auch Coswig als 
Grundzentrum mehr Wichtung erfahren.  
In der LEP sind Nutzungsarten festgeschrieben, von denen dann auch regional 
nicht abgewichen werden kann.  
Zu den Auswirkungen erklärt der Bürgermeister, dass finanzielle Zuweisungen 
von der Wichtung in dieser Planung abhängig sind. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 10. Außerplanmäßige Ausgabe  
(Anschaffung von Helmen für die FFw) 

    
Der Bürgermeister berichtet, dass für die Kameraden, wie bereits besprochen 
neue Helme angeschafft werden sollen. Die Kosten pro Helm belaufen sich auf 
197,00 € (netto). Bei einem Kauf der benötigten 20 Helme würden insgesamt 
4.688 € außerplanmäßig aufgegeben werden. 
 
Der Wehrleiter erklärt, dass die alten Helme nicht mehr genutzt werden dürfen, 
da sie nicht mehr der DIN-Norm entsprechen. 
Die Gesundheit der Kameraden ist bestmöglich zu schützen. Es ist dem Kamera-
den nicht zuzumuten, mit den alten Helmen in Einsätzen auszurücken.  
Eine Neubeschaffung ist unumgänglich. 
 
20:00 Uhr - GR Skojan erscheint zu Sitzung. 
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Die ausgewählten Helme sind mit einem Visier innerhalb des Helmes ausgestat-
tet. Bei den alten Helmen waren die Visiere außen angebracht und das konnte in 
engen Räumen sehr hinderlich sein. 
Es gäbe auch gleichwertige Helme, die 50 € günstiger wären. Materialtechnisch 
stellt sich hier aber eine Gefährdung in Innenräumen dar. Diese Helme entspre-
chen nicht der EU-Norm 2008 
 
Die Finanzierung erfolgt über die Investhilfe des Landes, die sonst in die Rückla-
ge gehen würde. 
 
Die Finanzierung wurde mit Herrn Nickel besprochen und der Auftrag ist auszulö-
sen.  
Die GR stimmen der Anschaffung dieser Helme zu. 
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 11. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

Der Bürgermeister informiert: 
Die nächste Sitzung des SGSA findet am 17.11.2008 statt. Der Bürgermeister ist 
leider verhindert und übergibt eine Vollmacht zur Teilnahme der Verwaltung in 
Coswig zur Vertretung der Interessen der Gemeinde Serno. 

• Der Gebietsänderungsvertrag der Gemeinde Serno ist am 04.07.2008 un-
terzeichnet und eingereicht worden. Noch immer ist keine Rückmeldung 
zu verzeichnen. 

• Dem Ortsteil Serno werden gem. Gebietsänderungsvertrag 2,5 T€ für 
Brauchtum zur Verfügung gestellt. Für die Haushaltsplanung 2009 ist es 
notwendig diese Mittel zu untersetzen. 
Da sich die Verteilung schwierig gestaltet, sollen die Mittel zunächst für 
Kultur- und Heimatpflege eingestellt werden. Eine genauere Untersetzung 
erfolgt dann später. 

• Die Eingemeindungstermine für die Stackelitz und Bräsen sind noch offen.
Die Gemeinde Thießen unterstützt die Volksinitiative gegen die Einge-
meindung. 

• Herr Nössler teilt den Stand zum Haushalt 2008 mit Stand zum 
14.10.2008 mit. 

• Die Gebäudeversicherungen der Gemeinde sind alle neu bei der ÖSA ab-
geschlossen worden und sind bereits unterzeichnet. Für die Feuerwehr 
und die Gemeinde wurde diese Versicherung getrennt vereinbart. 

• Dem Wehrleiter wurde eine Mitteilung der Verwaltung übergeben.  
Im nächsten Jahr findet in Coswig das Fläming-Frühlings-Fest statt. Der 
Veranstalter sucht in den Reihen der FFw Absperrkräfte. 

• Der Abwasser- und Wasserzweckverband Elbe-Fläming teilt mit, dass die 
Verbandsversammlung auf Grund fehlender Verbandsmitglieder mehr-
mals beschlussunfähig war. Es wurde um eine Auswertung in den GR-
Sitzungen gebeten. Serno war in den vergangenen 4 Jahre bei 13 anbe-
raumten Versammlungen  9 mal anwesend. Die nächste Verbandsver-
sammlung findet am 27.11.2008 statt. 
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• Der geplante Beamer ist bereits bestellt. 
• Am 27.12.2008 findet im Sportlerheim ein Preisskat statt. Aushänge sollen 

nur in Serno, Grochewitz und Göritz gemacht werden. 
• Am 17.12.2008 findet die Rentnerweihnachtsfeier statt. 
• Auch in diesem Jahr findet der Silvesterlauf in Göritz statt. 
• Zur „Hochzeit“ der Gemeinden mit Coswig wurde vorgeschlagen, nahelie-

gende Gemeinden zu verbinden.  
• Der Bürgermeister informiert zu stattfindenden Jubiläen in der Gemeinde. 
• Der Bürgermeister ist am 28.11.2008 nicht anwesend. Wenn Herr Kerkow 

als Stellvertreter die Sprechstunde nicht übernehmen kann, muss die 
Sprechstunden des Bürgermeister an diesem Tage ausfallen. 

• Ersatzkauf Waschmaschine (250 €) 
 
Der Wehrleiter informiert: 
 

• 2 Dienste im Berichtszeitraum 
• keine besonderen Ereignisse 
• Durchführung einer Kettensäge-Übung (2 Bäume) 
• Michael Hennig war zum Gruppenführerlehrgang 
• 26./27.09.2008 waren einige Kameraden zum Atemschutzprüfung 
• G 26 Untersuchungen sind bis auf einen Kameraden, der zum Termin 

verhindert war, abgeschlossen. Der Kamerad wird diese Untersuchung 
nachholen. 

• Teilnahme an der Festveranstaltung des Kreisfeuerwehrverbandes Cob-
belsdorf 
(Wehrleiter/Ortswehrleiter und Jugendfeuerwehrmannschaft) 

• Der Druckminderer wurde neu beschafft. Zukünftig ist besser Obacht zu 
geben. 

• 07.11.2008, 19:00 Uhr – Unterweisung Atemschutzgeräteträger 
 
Der Bürgermeister schließt die öffentliche Sitzung gegen 20:32 Uhr. 
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 06.11.2008 
 
 
 
 
Nössler      Schrödter 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


